

Z-案海搜奇

广撒网招主播 暗设"钓鱼"式陷阱 警惕"网红孵化"骗局

因为有着较高的收入潜力 和工作自由度,"网红""主播" 如今吸引着越来越多的年轻人 入圈,与此同时,也给了部分网 络传媒公司"乘虚而入"的机 会。7月10日,浙江省杭州市钱 塘区人民检察院检察官走进高 校, 开展大学生创业就业法律 指导,并以该院办理的一起"网 红孵化"诈骗案为例,提醒大学 生在就业、兼职时务必擦亮双

应聘落入陷阱

眼,谨慎签约。

2022年6月, 喜欢网游的 小文(化名)大学毕业,但工作 一直没有着落。一天,他上网时 被一则招聘信息所吸引一 州一家公司正在招聘游戏主 播,承诺"保底薪资 5000 元,小 白也能上,包培训包推广

这份工作听上去既能玩游 戏又能赚钱,小文很是心动,随 即添加了对方的联系方式。很 快,他顺利通过了线上面试,并 在对方的反复催促下,通过线 上软件签署了合同。

签约之后,公司既没有对 小文进行上播前的专业培训, 直播时也没有给予运营支持。 直播进行了一周, 因效果不佳 没有收益, 小文向公司提出解 约要求。

令他没想到的是,公司直

公司以合同为 凭据,向主播索要相 当于公司投入资金十到十五 倍的高额违约金或赔偿金。

面对巨额的索赔, 主播通常 选择与公司进行协商, 最终 多以支付数千元至数万元不 等的金额达成和解



浙江省杭州市钱塘区人民检察院 检察官对案情进行研讨。

接拿出合同,告知其行为构成 违约, 要求赔偿公司包括直播 云萱、财务人力投入及推广费 等损失,否则将对其提起仲裁 或起诉,按合同赔偿公司50万 元违约金。得知此事的小文慌 乱不已,经过多次协商,最终在 赔付公司 2500 元后才得以成

同样,该公司还有多名主 播在要求解约时,过程颇为波 折。最终因违约金过高等问题, 他们没有与公司协商达成一

致,被公司告上了法院。

法院在办理相关案件中, 发现该公司替换了部分合同内 容,存在故意伪造证据,涉嫌虚 假诉讼的行为,遂对该公司进 行司法惩戒,作出了处罚20万 元的决定。同时,法院将线索移 交公安机关处理。2022年8月, 该公司负责人徐某等 4 人被抓 获归案,一场精心谋划的骗局 逐渐浮出水面。

牵出一场骗局

据徐某交代, 其经营的公 司主要从事直播运营业务,但 公司一直入不敷出。后来,他发 现网络上主播与公司的纠纷案 件层出不穷,便心生一计,让主 播"主动违约",随后要求其赔 偿违约金,以此谋利。但公司签 约的主播数量有限,想让主播 "主动违约"并非易事。为此,徐 某等人精心编织了一套"网红 孵化"骗局。

首先是广撒网式招募主 播。从 2021年 12 月起,徐某等 人便开始打着直播运营的幌 子,不设置招聘门槛,以固定保 底薪资吸引应聘者面试并与之 签订合同。他们在合同中暗设 苛刻义务条款,徐某表示,这些 条款很难做到,只有这样违约 的概率才大。

徐某等人还利用线上签约

软件无法将文字放大的缺陷, 故意使用页数多、字体小的合 同,阻碍被害人看清合同细节、 合同违约条件, 甚至谎称后期 可以更改合同内容, 欺骗应聘 者签订合同。

等应聘者人职后,该公司 又采取"放养"策略,不提供或 仅提供低质量的运营服务。徐 某甚至还用"小号"与主播互 动,以"钓鱼"的方式诱骗主播 作出特定的行为从而认定主播 违约,以此为由不向主播支付 保底薪资, 让主播被迫或者主 动提出解约。

随后,公司便立即以合同 为凭据,向其索要相当于公司 投入资金十到十五倍的高额违 约金或赔偿金,最高可达 200 万元,并以将提起诉讼或仲裁 向主播施加压力。面对巨额的 索赔,主播通常选择与公司进行 协商,最终多以支付数千元至数 万元不等的金额达成和解。徐某 等人正是通过这套操作,实现了 骗取主播支付赔偿金的目的。经 查,截至案发,诈骗金额达22万

2024年11月, 法院以诈骗 罪判处徐某等人有期徒刑四年 九个月至一年不等,并各处罚 金。现判决已生效。

□ 史隽 周易 沈颖 《检察日报》7月16日 ☑ 说法

七旬老人被诱导"入伙"美发店

法院:存重大误解,撤销合同

本来只想体验美发店的免费 拍照活动,却被一步步诱导充值, 稀里糊涂地成了"合伙人",等回 过神儿来,钱却要不回来了。近 日, 江苏省昆山市人民法院审结 了一起合同纠纷, 老年顾客被诱 导"投资入伙"美发店,法院判决 撤销合作协议、退回"投资款"

2024年6月,李奶奶因儿媳 黄女士提及的美发店免费拍照活 动,便带着小孙子前往。工作人员 热情接待并为其化妆拍照,等待 照片时李奶奶被带至二楼,称领 照片需充值, 李奶奶通过微信充 值 8000 元。

随后,工作人员拿出一份纸 质合同,称是充值款项凭据,让李 奶奶签名。年近70岁的李奶奶看 不清内容,在工作人员的引导下 签了名,殊不知这是一份《合作协 议书》。根据其中条款,乙方(李 奶奶)须向甲方(美发店)支付合 作费用 51000 元, 甲方赠送乙方 5000 元现金券,可自用或介绍亲 友消费后提现, 乙方介绍顾客可

店员称, 若配合履行合同, 现 在活动价直减 20000 元,实际只 需支付 31000 元, 几天后返现 5000元,如果不配合交钱将面临 法律风险。在店员的言语诱导下,

李奶奶又分4次刷卡,补交了 23000元。两天后,店员联系李奶 奶赠送了电视机、玩具等礼品。

随后的半个月里, 李奶奶未 收到返现,意识到可能受骗,告知 儿媳。黄女士多次与美发店沟通退 款未果,今年2月,在黄女士帮助 下,李奶奶将美发店诉至法院。

法院经审理认为,涉案《合作 协议书》约定"经双方签字盖章后 生效",但美发店未在该协议书中 签字,加盖的印章也非公章,故认 定案涉《合作协议书》成立但未生 效,对李奶奶并未产生约束力。

关于支付款项,李奶奶仅第一 笔 8000 元是预消费充值的真实意 思,后续付款是被诱导的,不清楚 款项性质。美发店作为格式合同提 供方,未证明已履行说明义务,应 承担不利后果。且结合李奶奶年 龄、消费水平及无美发消费史,预 消费储值 31000 元不符合常理。

综上所述, 法院认定李奶奶 对案涉《合作协议书》的签订及相 应付款行为存在重大误解。最终, 法院判决撤销双方签订的《合作 协议书》,被告美发店返还李奶奶 23000 元,已交付的礼品无需返 还。判决现已生效。

> □ 徐晓安 《现代快报》7月18日

寿衣店内竟暗藏非法烟草交易

内蒙古破获特大涉烟草非法经营案

寿衣店内暗藏非法烟草 交易, 民警火眼金睛识破伪 装,一举斩断跨省犯罪链条。6 月25日,随着最后一名犯罪 嫌疑人何某副被移送起诉,内 蒙古自治区达拉特旗公安局 联合旗烟草专卖局侦破一起 特大涉烟草非法经营案,抓获 犯罪嫌疑人 11 名, 涉案金额 1000 余万元。

寿衣店涉嫌非法经营

2024年5月17日, 达拉 特旗公安局经侦大队接到旗 烟草专卖局移送的重要线索: 执法人员在树林召镇某市场 一家寿衣店发现异常,该店涉 嫌非法经营。该局经侦大队迅 速前往现场侦查。民警在该商 店货架后侧隐蔽处发现大量 散装烟丝,包装简陋且无正规 标识。经专业机构检测,这些 烟丝均含有烤烟成分,

办案民警对经营者郑某、 王某夫妻展开深入调查,通过



分析其微信交易记录和物流 信息发现,二人自 2023 年起, 频繁与河北省任丘市的张某 光父子进行交易,累计金额7 万余元。民警进一步侦查发 现,张某光父子与郑某夫妇交 易的烟丝,均以家用电器名义 伪装包裹,通过物流寄送。办 案民警研判后确认,这背后隐 藏着一条从任丘市延伸而来 的非法烟丝供应链条。办案民 警奔赴任丘市对张某光、张某 琪父子展开侦查。

2024年7月30日,任丘 市、达拉特旗两地警方协同联 动,将郑某、王某、张某光、张 某琪 4 人抓获。

经讯问,张某光父子承认 了其非法销售烟丝的犯罪事 实,并交代了上线信息。据其 供述,专案组锁定一个位于河 北省高阳县的大型烟丝集散 点及其经营者刘某昌、崔某艳 夫妇,并判断其背后可能存在 更大的贩卖网络。经查,2024 年以来,刘某昌从云南上线收 货 248 单,自 2022 年起,上线 累计从云南省向全国发货数 千单。综合研判后,专案组最 终锁定其上线——犯罪嫌疑 人肖某、唐某。至此,一条从云 南省向全国延伸的非法烟丝 供应链条浮出水面。

实现制售网络全链条打击

2024年9月14日,专案 组同时在云南省蒙自市、河北 省高阳县的加工、仓储窝点收 网, 抓获犯罪嫌疑人唐某、肖 某及刘某昌夫妇,现场扣押烟 叶原料、成品烟丝30余吨,大 型烟丝切割机2台、卷烟机1 台,滤嘴棒(烟管)54万支、卷 烟纸(烟嘴)14万支。

肖某到案后供述,其受雇 于杨某维、何某副,负责加工 烟丝并代二人向河北、山东、 山西、吉林等地销售。刘某昌 也供述其上线不止肖某、唐 某,还有一名叫罗某倩的犯罪 嫌疑人

2024年11月,民警在云 南省蒙自市将罗某倩、杨某维 抓获。今年3月,通过研判锁 定何某副居住地点后,专案组 再赴云南,在云南省弥勒市将 何某副抓获归案。经进一步侦 查查明,何某副与杨某维通过 肖某的厂房加工烟丝,并向山 东、辽宁等地非法大量售卖。

至此,案件全面告破,实 现了对原料采购、生产加工、 区域批发、终端零售四层制售 网络的全链条打击。

□ 唐建权 苏承轲 《中国警察网》7月18日

ℤ 法桥 🏻

因"孕"取消蜜月行,旅游定金能否退?

近日,记者从安徽省宁国市 人民法院获悉,该院审结了一起 旅游合同纠纷案。

小明与阿花新婚燕尔, 计划 出境旅游,于2024年8月初向甲 公司预定了9月底的"欧洲游"行 程,后支付了双人定金 10000 元 (5000 元 / 人)。甲公司告知夫妇 二人,行程确定后,定金不予退 还,并发送了电子旅游合同。因双 方就合同条款存在分歧, 二人并 未签署该合同。与此同时,甲公司 已先行安排行程相关事宜。8月 底,阿花怀孕,医生建议不宜长途 出行。阿花遂向甲公司提出取消 行程。后双方就无法出行产生的 损失、退费等问题多次磋商未果, 阿花诉至法院,要求甲公司退还 除签证费用外的7600元。

法院审理认为,《中华人民共 和国旅游法》第六十五条明确规 定:"旅游行程结束前,旅游者解除 合同的,组团社应当在扣除必要的 费用后,将余款退还旅游者。"定金 罚则是处理合同纠纷的一般规则, 在处理旅游合同时,应适用旅游法 的特别规定。

阿花系因自身因素单方取消 行程,应当承担旅游服务企业实际 支出的费用,但被告甲公司作为旅 游服务企业,在提供服务的过程 中,未充分履行自身应尽的义务, 未将旅客特殊情况与航空公司等 单位协商退款以减少损失,存在 一定瑕疵, 对原告最终承担定金 损失存在一定的过错。双方均存 在违约情形, 损失应由双方进行 分担, 法院酌定原被告各自承担 50%,即判决甲公司退还阿花人民 币 3800 元。

> □ 李晶晶 梅觉明 《安徽法治报》7月17日

热射病导致的死亡算"意外"吗

近日,记者从湖北省老河口 市人民法院获悉,该院对一起热 射病引起的保险纠纷案件作出

此前,某公司为包括张某在 内的 10 名职工投保了团体意外 伤害保险和意外医疗保险。在一次 作业时,公司员工张某在工作期间 因热射病抢救无效死亡,且事情发 生在保险期限内。后张某的继承人 将保险金请求权转让给某公司,某 公司向保险公司申请理赔。但保 险公司拒绝赔付,并辩称,热射病 属于自身疾病,并非保险合同约 定的"意外伤害"事件,且张某自 身患有精神疾病,保险公司不应 当承担理赔义务。索赔无果后,某 公司遂诉至老河口法院。

法院认为,此案的争议焦点 系热射病是否属于意外伤害。而 对于"意外伤害"的定义,相关法 律法规未明确规定, 保险合同对 "意外伤害"解释为"外来的、突发 的、非本意和非疾病的客观事件 为主且单独外因致使身体受到的

本案中,在保险合同未对"热 的内涵和外延进行明确界 定,且当事人对保险条款内容存 有争议情况下,根据《中华人民共 和国保险法》第三十条规定,应当 作出有利于被保险人和受益人的 解释

另根据被保险人张某死亡医 疗诊断,保险公司无证据表明张某 热射病身故与其自身疾病有关。

综上, 该案被保险人张某热 射病导致死亡后果系外来的、突 发的、非本意的,且不可预测,符 合意外死亡的特征,保险公司应 当按照合同约定承担保险责任, 进行理赔。

> □ 袁超 张皓白 《楚天都市报》7月19日

● 小贴士: 热射病是一种能威 胁生命的严重中暑类型,由暴露于高 温环境和(或)强体力劳动引发的体 温调节失衡导致,其主要特征是核心 体温升高及中枢神经系统异常。

| 社会万象

换个户籍,老赖摇身一变成"精英企业家"

"精英企业家"竟是失信被 执行人。所谓"澳门青年才俊" "文娱产业新星", 竟是一个拒 不执行法院判决的"双面人"。 近日,福建省厦门市湖里区人 民法院审结了一起典型的拒不 执行判决、裁定罪案件。

此前,执行法官在上网时 发现广东省珠海市澳门年轻企 业家排行榜上,有一名为"颜甲 龙"的男子格外醒目, 不是因 为其年少有为、光彩夺目,而 是其姓名与该执行法官承办 的一起执行案件的被执行人 "颜乙龙"高度雷同。执行法官 立即展开网络搜寻,大量搜索 "颜甲龙"及"年轻企业家"相

关信息。"颜甲龙"的照片及其 担任副会长、在珠海横琴设立 公司等各种报道层出不穷,报 道配图中的人物,与被执行人 颜乙龙面貌相似。

执行法官随即与案件申请 执行人一起比对宣传报道上的 人物照片,高度存疑。此后,执 行法官赶赴颜乙龙的住所地核 查户籍情况,并前往厦门出人 境部门调取颜甲龙与颜乙龙的 出入境信息进行比对,确认"颜 甲龙"与"颜乙龙"实为同一人。

原来,判决生效后,颜乙龙 非但不履行还款义务,反而动 起歪脑筋。他先是注销了户籍, 随后办理了港澳居民来往内地 通行证,摇身一变以"澳门居民 颜甲龙"身份在广东珠海活动。

执行法官以"颜甲龙"身份 重新核查其财产状况,得知其 开办了多家公司,并以"澳门年 轻企业家"自居,活跃于商界, 甚至担任澳门音乐产业协会副 会长,高调宣传其打造"粤澳文 娱生态"的商业蓝图。经查实, 颜甲龙对其开办的公司进行实 际注资, 目其在珠海, 澳门活动 期间有大量收入,具备履行能 力却拒不执行。掌握充分证据 后, 法院依法将犯罪线索移送 公安机关。

在强大的执行威慑和司法 权威面前, 颜甲龙最终认罪服



法,到案后如实供述了自己的 罪行。湖里法院经审理认为,被 告人颜甲龙对法院的生效判 决、裁定,有能力执行而拒不执 行,情节严重,其行为已构成拒 不执行判决、裁定罪。鉴于其到 案后如实供述、认罪认罚,并归 还了部分款项(30万元),法院 依法对其从轻处罚, 判处其拘 役六个月,缓刑一年。

□ 陈捷 曾艺轩 湖法 《海峡导报》7月21日